

## 2 结果

电针配合康复训练是提高肌力有效的方法。治疗组和对照组在术后1w,康复训练时,股四头肌肌力无显著性差异;但在4w时,股四头肌肌力出现差异;到8w差异显著(结果见表1),且越来越大。

表1 1w、4w、8w时治疗组和对照组肌力变化

组别	1w	4w	8w
治疗组	8.57 ± 3.64	15.11 ± 6.67	29.7 ± 13.98
对照组	8.34 ± 3.97	9.97 ± 1.82	17.79 ± 2.67
P	>0.05	<0.05	<0.05

## 3 讨论

本研究表明,膝关节术后患者电针配合康复训练及单纯的等长练习对其股四头肌肌力的提高均有效果。但前者效率更高,效果更明显。针灸具有调和阴阳、疏通经络、扶正祛邪的作用。针灸通过调整机体各系统功能,提高人体抗病能力。进行电针灸时股四头肌也相应的有规律的收缩运动,可提高肌力。藏象学说《素问·痿论篇》曰:“肺热叶焦……著则生痿躄也;心气热……虚则牛脉痿;肝气热……发为筋痿;脾气热……发为肉痿;肾气热……发为骨痿。”膝关节术后,由于长时间的制动,膝关节周围各个肌肉肌力均有不同程度的下降。尤以控制伸膝的股四头肌为甚,这也是中医所讲的肉痿的表现形式之一。而针灸取阳明经穴位能够促进代谢,加速气血运行,改善组织营养,提高肌力。加电热针灸能进一步改善局部的血液循环,可行气理血、扶正祛邪固本。“治痿独取阳明”是治疗痿证的总则。因此,治疗时应调节阳明的生理功能,使脾胃健运,气血津液生化充足<sup>[1-2]</sup>,输布全身,使五脏得以滋养,五体之气血得以充足,即“治痿独取阳明”为治疗痿证的基本法则。近端选取梁丘、血海、犊鼻、伏兔、足三里、等穴位。根据“腧穴所在,主治所能;经脉所过,主治所及”取穴原则,取足阳明胃经的郄穴梁丘,

此处为胃经经气深聚之处,且足阳明胃经为多气多血之经;血海为足太阴脾经穴,太阴经为多血少气之经,与多气多血的阳明经互为表里,梁丘配血海穴,治疗血分病变,可达到活血化瘀、行气通络止痛之效;膝眼穴为奇穴,外膝眼即足阳明胃经的犊鼻穴,有疏调阳明经气的作用,改善局部血运,有利水消肿、止痛之效<sup>[3]</sup>;远端可寻阳明经穴进行针灸。多选用四白、地仓、颊车、下关、曲池、合谷透后溪等。

膝关节术后,关节内的生理结构不稳定,主动练习应以闭链运动为主。尤其是交叉韧带、内外侧副韧带修补和重建术后,更应注意运动方式。而股四头肌等长收缩时,关节内各个组织没有发生相对运动。生物力线稳定。关节内的韧带,肌肉、软组织的位移及长度均不发生变化,因此对膝关节损伤的患者来说,等长运动相对于等速运动、等张运动而言更为安全,故选取等长运动作为膝关节术后提高股四头肌肌力的运动方式。而 biodex 系统又可对股四头肌肌力进行定期定量的评价,从而直观的反应肌力的增长情况。等长训练中的峰力矩(Peak Torque, PT)是指肌肉在一次收缩过程中达到的最大力矩输出,反映测试者的肌力情况,被认定是等速技术中的黄金指标。最大力矩经常被认为是测试中的参照值和黄金指标<sup>[4-5]</sup>。故本实验分别在术后1w、4w、8w时均采取的峰力矩来作为评价肌力的标准,以便定量观察股四头肌肌力增长情况。

## 参考文献

- [1]程上德. 内经讲义[M]. 上海:上海科学技术出版社,1984:56.
- [2]许风全,陈金亮,张志慧,等. 瘫证的病因病机历代文献研究[J]. 河北中医,2004,26(1):69-70.
- [3]何冰,廖亲良. 针药结合治疗膝关节创伤性滑膜炎临床观察[J]. 针灸临床杂志,2010,19(1):1005-0779.
- [4]成鹏,毕霞,杨红. 正常男性下肢等速向心收缩的研究[J]. 中国康复理论与实践,1999,5(3):114-116.
- [5]李学军. 等动向心离心训练对膝关节屈伸力矩影响研究[J]. 北京体育大学学报,2007,30(9):45-46.

(2012-07-15 收稿)

# 中医手法传承与发展的战略思考

吴 滨 江

(加拿大安大略中医学院院长,世界针灸学会联合会执委,世界中医药学会联合会常务理事)

关键词 中医手法;传承;发展

中医手法是中医学科的半壁江山,包括:针灸、推拿、骨伤、气功等,主要靠高超的手技进行非药物治疗的方法。

## 1 中医手法是一门知识型与技术型相结合的学科

中医手法是一门知识型与技术型相结合的学科。“人类非物质文化遗产中医针灸代表性传承人”张缙教授曾撰文写道:“书本是知识的载体,师傅(导师)则是技术的载体。”民间将技术操作比重大的专业俗称

为“手艺”，而技术载体的传承者被称为“手艺人”。以技术型为突出特点的中医手法，是中医学科区别于其他学科如西医的显著标志之一；而手法掌握的娴熟程度是提高临床疗效的关键，中医手法是中医学科的高、精、尖部份。

## 2 中医手法传承的特殊性和不可替代性

中医手法的传承有其特殊性和不可替代性。现代社会知识爆炸，计算机及网络的普及正在改变世界的生活模式，也冲击着各学科和传统的学习方法。以知识型为主的学科，未来学习方式会遇到较大的挑战和改革；人们不再用太多的时间去死记硬背大量的专业知识，只需记住定义和大纲，并加强泛读；当临床或生活用到该专业知识时，打开计算机很快就会得到您想要的知识。如同人们几十年前还死记乘除口诀，现在计算器普及已替代原来方式，快速得到精确的答案，并可运算我们脑力不及的大方程式运算。

但历史再进步，手段再先进，以技术型为特点的中医手法，因其传承的特殊性，还必须在师徒间面对面的传授；这些技术型的“手艺活”会随着时代发展而愈发显的珍贵。君不见市面上的手工艺品都比机器产的贵出许多。况且，有些手法（手艺）随着创使人或传承人的仙逝而永远消逝，这就是为什么联合国教科文组织要设立“人类非物质文化遗产”的项目，以保护传统的以技术型为特点的非物质文化遗产。

可以预测未来大学（包括中医）课本知识型的学习，因改变学习方式（仅记定义、大纲、泛读）而会缩短学习的时间，并逐渐转为网上远程教学，优质教育资源共享等；而技术型如手法（及实验课）的学习将得到加强，因中医手法无法用知识型的载体所代替。

## 3 中医手法都有其源流而传承共性为基本功训练及名师的亲授

任何一种中医手法都应有其源流，这些传统手法源起都有千年或百年的历史，千百年的历史长河是最好的大样本的临床观察；历代的传承人用几十年及一生的精力，继承、总结、发扬其手法，形成各自独特风格；也构成如今中医手法领域，百花齐放、百家争鸣炫丽多彩的局面。

任何中医手法传承的共性都强调：基本功的训练，及名师的耳提面命。非遗“中医针灸”代表性传承人张缙教授指出“举凡技术项目没有不强调练基本功的。有扎实的基本功，才能不断提高技巧水平。我们古代是把针灸的技术与学识分开的，在书上只详论腧穴、经络和对疾病的治疗。操作技术层面则由师徒间面对面的传承，因而针灸书上少有关于基本功的记

载。”张缙老师在年青时得遇名师指点，从而悟出了“针是力的载体，要力贯针中，力在针尖，针随力入（穴）的带力进针程序。”他更参考了其他竞技学科练基本功的方法，形成了一套自己的完整的针灸练基本功的理论和方法。基本功训练要从四个方面着手：1) 练气——调理医者自身气机，练会用丹田之力；2) 练指——练医者的指感与指力；3) 练意——医者要心先内守，神随针入，才能以意（医者）领气（患者之经气）；4) 练巧——汉·郭玉说：“腠理至微，随气用巧”因为“针石之间，毫芒即乖。”要静而不滞其机，动而不见其迹，这样“巧”才能得到体现。

针刺手法就是毫针的使用技巧。像武术一样是讲“功夫”的。行针的过程也像艺术表演，手、眼、身、法、步都到位了，才真能使演技达到炉火纯青的境界。使用针刺手法的过程就是用毫针来驾驭经气的过程。这个过程也是一个技术表演过程。一般而论，针与经气是“其来也不可逢”，“其往也不可追”。但当你手技娴熟，功力深厚的时候，也就是掌握了经气的活动规律，你就可以较为自如的驾驭经气，古人为此创造出一系列的守气，调气，行气等方法。要想掌握经气，运用经气，必须有扎实的基本功，否则即无指感来体察经气变化，又无指力来激发与驾驭经气。

张缙老师多年研究练针刺手法基本功的体会是：做针刺手法是一个连续不断的“动”的过程，对术者的要求是要在静中求动，因此术者先要做到“意静心安”，只有意静心安，才能文静的行针，只有文静行针，才能有条不紊的做手法。又因为经气在瞬间就有很大变化，而行手法又是一个快捷的过程，故必须在稳中求快，才能形成一种敏捷洒脱的行针风格。做手法时，针小穴小，手法的变化又多，手法的技巧也多，因此要达到精而不乱，巧而圆通的境地，必须寓巧于微。手法的技巧，要在细微中一一体现。张缙老师这套练基本功的理论，练基本功的方法是他用了几十年的时间才锤炼而成的，实在是得之不易。2007年9—10月两个月，他应邀去台湾讲学，主要是讲针刺手法，台湾长庚医院针灸科主任薛宏升拜他为师，张缙老师向他传授了针刺手法，又告诉他如何练基本功。这一招果然有效，薛主任2008年9月3日由台湾来信说：“老师：最后我总算能在几位病患身上，很轻巧的做出‘过眼热’（风池行针，针感先传到眼底，然后做烧山火手法，再将热送到眼底）；在高兴之余，我很清楚如果不是您的启蒙，我不会一头栽入《针灸大成》，如果没有这一年的疯狂投入，练扎厚纸板，练搓针，反复参悟《卫生针灸玄机秘要》里边的玄机，拼命揣摩您是怎么做出飞

经走气或取热取凉,我绝对不可能悟出来什么。我很幸运,在您的帮助下能体会到针灸的绝技奥妙之处,希望日后能在临幊上有所发挥,以不辜负老师的教导。”薛宏升先生在这封信里,讲出了练基本功的效果,及名师耳提面命的重要性。

可见,中医手法这一技术型相当强的“手艺(技)”的传承,一要靠自己苦练基本功,只有练好了,功才能长(掌握)在自己身上;二要靠名师点拨,名师指点胜过自己苦悟若干年,少走许多弯路。

#### 4 中医手法未来发展的战略思考

4.1 疏理各流派建立档案 建立专门工作组,考察及疏理中医手法各流派,摸清现存有多少流派,各自的学术特点,建立各流派的档案,确认各流派的传承人。

4.2 加强文献整理和理论升华 加强传承人的手法文献整理,许多手法都是师徒间口传心授,文献记载不多,手法并非与学历成正比,有着传承人虽可以做手法,但不善于写作,或无暇整理文献,故需要配备专业人员从事理论上进行整理和升华。

4.3 加强传承人的梯队建设 为了中医手法能够可

持续性发展,应加强传承人的梯队建设;应有第二代、第三代传承人的培养计划。

4.4 中医手法教育应以“手谈”为主 中医手法是实践性很强的学科,应改变在授课中及学术会议上只讲不练的形式,应以实践操作为主即“手谈”中医手法,在学术会议上多举办“演示交流”的活动。

综上所述,中医手法是一门知识型与技术型相结合的学科,尤其技术型有其特殊性和不可替代性。中医手法传承的共性都强调:基本功的训练,及名师的耳提面命。中医手法未来发展战略应考虑以下几方面:1)疏理各流派建立档案;2)加强文献整理和理论升华;3)加强传承人的梯队建设;4)中医手法教育应以“手谈”为主。中医手法的传承发展,可保证中医学科可持续性的发展,和在国际上始终处于领先地位。在未来的国际中医发展和交流中,中医手法的重要性愈来愈被重视,中医手法教育的特殊性也愈发彰显,中医手法未来如何发展是我们应认真思考的战略课题。

(2012-06-22 收稿)

## 世界中联第三届第二次理事会和第一次监事会会议召开

2012年6月23日-24日,世界中联第三届第二次理事会与第一次监事会会议在吉林省吉林市召开,来自美国、英国、南非、秘鲁、荷兰、中国香港等22个国家和地区的近100位世界中联理事会、监事会成员参加了本次会议。

中国卫生部副部长、国家中医药管理局局长王国强先生、世界中联主席余靖教授、世界中联副主席兼秘书长李振吉教授、吉林省省长王儒林先生、吉林省副省长王化文先生、山东省政协副主席新陆先生、国家中医药管理局国际合作司副司长吴振斗先生等领导出席了会议开幕式。世界中联主席余靖教授致开幕辞、王儒林省长致欢迎辞、王国强副局长兼局长作了重要讲话。会议由世界中联副主席兼秘书长李振吉教授主持。

余靖主席在致辞中指出,2011年度,在世界中联理事会的领导下,在全体会员的努力下,在中国民政部和国家中医药管理局的支持指导下,全体会员遵循会章,团结奋斗,各项工作取得了新的成绩:世界卫生组织与世界中联建立正式工作关系;第三次会员代表大会成功召开,选举产生了第三届理事会和监事会;第八届世界中医药大会在2011年度中国最有影响力的100个会议排行榜位列第18位。世界中联努力发挥国际交流合作的平台作用,紧密团结世界58个国家和地区的215个会员团体和42个专业委员会,以学术交流为纽带,推动中医药学术发展,在促进中医药国际学科分化中起到了积极的作用。今

后,要继续围绕世界中联的发展宗旨和目标,充分发挥世界中联作为中医药国际学术组织的桥梁作用,积极开展学术交流与合作,促进学术进步,不断挖掘和发挥中医药国际学术组织在促进中医药国际化事业中的独特作用,推动中医药进一步走向世界。

会议听取了世界中联黄建银副秘书长关于“世界中联学术会议介绍及专业委员会建设的报告”、徐春波副秘书长关于“中医药国际标准化进展”的报告、屠英副主席代表全美华裔中医药总会提出的关于承办2013年第10届世界中医药大会的申请和世界中联国际联络部黄志高主任“关于与WHO合作近况”等报告。

会议审议通过了《世界中医学专业核心课程(草案)》、《中医基本名词术语中意对照国际标准(草案)》,会议同意2013年在美国举办第十届世界中医药大会及世界中联成立10周年庆典活动。

会议期间,有来自英国、巴西、美国、日本、新西兰、新加坡、马来西亚等国的参会代表报告了中医药在本国发展的趋势和遇到的困难,与会代表进行了充分讨论,最后,世界中联副主席兼秘书长李振吉教授作了总结并向与会各国参会代表提出了希望和建议,要求各位理事充分发挥引领作用,为中医药在各国健康有序发展出谋划策,推动中医药国际发展。